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TESTE PREDICTIVE

_ ~ TestulNr. 1 - - .

‘ 1. In enumerarea de mai jos subliniafi cuvintele care exprimi

marimi fizice : miscare, vitez4, duratd, sirat, volum, albastru, atenfie,

lungime, intindere, fort4, densitate, dilatatie, greutate, temperaturd,
' comprimare, arié, masa. ST |

2. Trei copii determini iniitimea unei mese cu ajutotul unui

metru din lemf asezat la 10cm departare de ea. Pozitiile copiilor sunt

reprezentate in figura. Citirile realizate de ei sunt: 80cm; 0,82m,

7.8dm. Identificati elevul caruia ii corespunde fiecare determinare.

Calculati eroarea de misurare in fiecare caz si aritati cauzele

producerij lor. | B, | ;

3. La un robinet se desprind picituri de ap#. Cum procedafi
_ pentru a determina volumul si masa unti singure picaturi. - ,
4. Pentru a transforma 1900s se stie c& se procedeaza astfel:
se imparte 1900s la 600, cate are un minut 51 'se obfir
31 minute 400. Daca simplificim cu 10 inainte de impirtire obtinem
31 minute 4s. Unde este greseala?. - ' '
.. +S5..Stefan spune ci nu poate ridica geamantanul deoarece
acesta est¢ prea greu. Nelu afirmi ci nu poate deplasa’ caruciorul
deodrece ‘este prea -greu. Care dintre cei doi copii s-a exprimat
incorect? Argumentati. . -
6. Verificati, intr-o primi aproximatie, corectitudinea
urmatoarelor relatii intre marimile fizice invitate folosind unititile lor
de misuri: a) V=m --"p', b)v= F‘;hAt ,6)G=V-p-g. ' '
7. Latemperatura de 20°C o bari de aluminiu are lungimea de
2m. Dupa doui minute. de incilzire ea are ‘temperatura de 60°C si
lungimea de 2,02m. - S
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6 _ Clasa a VII-a

~ a) Cu cat s-a alungit bara?
b) Cu ce viteza s-a alungit?
c) Cu cat a variat masa corpului? Dat densitatea lui?

Testul Nr. 2

1. In care din cazurile de mai jos au loc fenomene fizice?
a) ruperea unei foi de hartie;
b) arderea lemnelor intr-o sobi;
C) spargerea unei cesti care cade pe podea;
d) baterea unui cui intr-o scinduri;
e) evaporarea apei dintr-o farfurie;
f) orientarea acului unei busole;

g) ruginirea unui cui lasat la umezeals;
h) frecerea luminii printr-un geam mat.
2. Recunoasteti fenomenele fizice ilustrate in unagm ”J_,dc

mai jos: R = eboniti

_ 3. La ora 8h10min, un autocamion trece cu viteza constanti
v,=72km/h prin dreptul bomnei kilometrice 15km, indepartandu-se de
orasul Filiasi(0 km). Dupa zece mmute, in acelasi sens trece prin

-dreptul aceleiasi borne kilometrice un autoturlsm avand viteza
constanti de 25m/s.
a) In dreptul carei bome kilometrice se afli fiecare mobil
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Teste predictive

~ dupa 30minute de la plecarea autocamienului.
b) Ce distanta este intre cele doud mobile in acel
c) La ce ori mobilele se intalnesc?
d) Raspundeti la aceleasi intrebari daca aul
deplaséazi in sens contrar autocamionului.
e) Reprezentati grafic miscirile mobilelor.

4. Doua corpuri, unul din sticla iar celalalt dir
aceeasi masa m=540g si acelasi volum. Corpul din sticl:
si volumul s3u creste cu 2, 27cm’. S4 se determine:

~ a) Indicatiile dinamometrului de care sunt suspe
corpurile (nainte si dupi incilzire).
b) Volumul golului continut.de corpul de alumxr
_ c) Vanana densitatii corpulul de sticld in ur
(Psticla = 2, Sg/cm?,pa =2, Tg/em?, g=10N/kg).
5. a) Reprezentati prin simboluri circuitul desen:
b) Descrieti functionarea becurilor atunci cand ¢
pe rand si simultan cele doui intrerupétoare.
c) Cu.m sunt gmpate becunle cand K inchis iar

Testul Nr. 3

1. Recunoasteti aparatele de masuri din dese
“indicai mirimea fizici care se detemnna cu a]uton
- protedeul de mésurare.
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2. Aveti la dispozitie un corp de masd cunoscuti, un vas
gradat, apd. Cum puteti determina masa unui alt corp confectionat din
acelasi material ca §i primul folosind materialele indicate?

3. Aflati masa unui volum bine determinat (cunoscut) dintr-o
substantd puri, a cirei naturi nu o cunoasteti avand la dispozitie o

- instalatie de incilzire, un termometru si un tabel cu constantelc fizice
- ale substantelor pure.
- 4. Ce elemente de circuit- sunt necesare pentru a realiza un
circuit electric care si indeplineasci urmitoarele conditii:

- inchizand primul intrerupitor se aprinde un bec iar pe
elctrozii cufundati in solutia de electrolit se observi depunerea
respectiv degajarea unor substante;

- deschizind primul intrerupitor si mchlzandu-l pe al doilea

~ vor lumina dou3 becuri;

- daci se inchid ambele mtrerupitoare 51 se monteaza un fir
conductor intre 2 puncte ale circuitului, unul din becuri si vasul de
electrolizi nu mai functloneaza, iar pnmul bec lumineazi foarte
putemic.

Desenati schema Cll'CIlltllll.ll si reahza;l L
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3.2.._ENTREA-RL EXERCITH. PROBLEME |

® - 3.1. Peate i consﬂgrat Pamantul punct material?

®-3.2. Cand stam intingi pe pat, inima este in migare sau inre-
paus faté de Pamint? Dar urechea dreapta? |

® - 3.3. O persoana care nu vede §icare Se afiaintr-un tren poate
sti daca este in miscare sau in repaus?

@ - 3.4. Afiat in tara Brobdingnag. autorul "Calatoriior Jui Guﬂwer‘
povesieste: “In "aceastd stare de spirit, n-am putut 5a nu ma
gandesc la Lilliptk, tard a chrel locuitori vedeau n mine un urias si

fiota imperiald... M-am intristad la.gandul cé s-ar putea sa par tot
atét de mic mocfwaceﬁ papercasmnmmulan in ochii nostri.
‘Qare la ce ma puteam astepta decét sd fiu un simplu dumicat in
gmaeehlm dintre acest monstr, carearﬂpusm&na pe mine?
Filozofii au tard indoiaid dreptate atunci cand ne spun c nimic nu ’
& mare sau MIC, decal pmcempamte Printr-un capncm al sortii,
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mici in raport cu ei pe.cat erau e fatd de mine. Si cine stie dacd in
vreun colt indepartat de lume, pe care nici noi inca nu lam
descoperrt n-or fi trdind pcate fapturi si mai unase decat acest
neam de uriasi?”
Gasiti in acest text fapturi foarte rmcr care pot fi considerate
puncte materiale?
Putem spune despre un obiect ca este "punct material® in orice
conditii? :
 ®-3.5. Cand folostti scarile rulante sunteclt in repaus sau in
miscare? ‘
2-36. Cititi cu atentie urmatorul fragment din “Dumbrava minu-
nat3* de M. Sadoveanu: “Ne mai trebuie ceva, urma apoi fetita, si
pe urma fugim. Ne ducem in lume, la bunicii nostril...
Lizuca cunostea toate cotloanele casei. Gdsi indata cenusa de
care avea mare nevoie Si se intoarse spre poitita de la strada.
- - Taratele ori faina nu sunt bune, explici ea. Este o poveste cu
- copii rataciti pe care mi-0 spunea bunicuta - s-acolo se vede ca
iepurii si vutplie lingeau dara de faina si oe tarata si copiii n-au mai
putut cunoaste drumul inapoi. Ca sa se cwmascé semnele, trebuie
sa presari cenusa. Hai sa mergem, Patrocle!
Ce reprezinta de fapt aceasta "dara", aceste semne"‘? _
& - 3.7. O bicicleta se misca cu viteza constanta. Care va fi traiec-
toria unui punct de pe una din spitele rotii, in SR legat de:
a) spita? b) bicicletd? - c¢) Pamant?
® - 3.8. Doua persoane se afla mdouétrenuncam.se misca in
acelasi sens, cu aceeasi vitezd. Pot fi cele 2 persoane, in acelasi
- {imp, in miscare si in repaus? De ce depinde starea de miscare
sau de repaus? | |
®-3.9. Douapersoanestaupeloc una la Ecuator&anaexacipe
Poiul Nord. Care este in repaus si care este in migcare?
- 3.10. De cate puncte avem nevoie pentru a trasa tratectona
unui corp? e
®-3.11. Unmpuresegéses&eta 10mdeocépétanédel5ptucé
in fiecare secund3, iepurele parcurge jumatate din distanta rdmasa
de la botul s3u pana la i3ptucs. Va ajunge el vreodata la Laptucé’?
- ® - 3.12. Transformati in St urmdatoarele viteze: -
- 60 km/h ; 20km/s 750cmfs 12m0cn‘t.fh 325 mmv/s ; OTkaIi'

24
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® -3.13. Transformatiin krNh,' uﬁﬁétoaréle viteze:
720 m/s; 36 km/s; 15.000 cmfs; 920 m/h;
180.000 mm/s; 3607000 emh.

®-3.15.Un automobil parcurge .dis:anga'Bncut' sti-Videle In felts!

1a ducere. 36 km Ti parcurge ‘cu viteza constantd de 60-km/h si
urmatorii 36 km cu viteza constanta de 20 m/s (distanta Bucuresti-
Videle estede 72km). T e
la fntoarcere: automobilul merge timp de 35 minute cu viteza con-
stant¥ de 60 kmvh §i urmatoarele 35 minute cu viteza constanté de
20 /s, ' o = -
a) Comparat vitezele medii ale automobitului incele doui cazuri.
b) Au fost cele doua miscar rectilini unttorme? ‘ -
® - 3.16. Reprezintd o situatie reals graficul din figura 3.16, pentru
o deplasare in cadrul unei excursii?. . |

o L) N\ K 4

- 240

. 1801

120
60
2 T(;l o 1 - 2 3 _
Fig.-3.1-6 - Fig. 317

@¢-3.17.1n tigura 3.17 este reprezentat graficut deplasarii unei
masini. Calculali viteza pe portiunite OC, CD, DB, precum §i viteza.
medie. Cum s-a migcal masiha pe portiunea DR? Exprimati aceste
viteze in km/h si mvs. A fost miscarea magini rectilinie uniforma?

& - 3.18 lonel alesrgd cu 2 m/s timp de 0,16 h, merge apoi0,24 h
cu viteza constanta de 1.2 m/s si yltimele 15 minute le parcurge in
fuga cu 1.8 m/s. Care este viteza medie cu care sé deplaseaza
lonel? Se considera miscarea rectilinie. N R

® - 3.19. Un elev parcurge distanta casa - scoala astfel: juméatate
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din distanta cu viteza de 8 km/h si cealaltéd jumatate cu viteza de
6 km/h. Care a fost viteza medie a elevului pe intreaga distanta?
' & - 3.20. Care este distanta parcurséa de 0 masina care se de-

plaseaza cu viteza constanta de 64 km/h:

ajtimpde2h? - b) timp de 20 minute?

Exprimati aceasta distanta in. m: km; cm. |

Ce unitate de masura este mai potrivita?

8 - 3.21. Doua autocamioane pieaca in acelasi moment din Bu-

curesti, din dreptul borner kilometrului zero, pe soseaua Bucuresti-

GIUI’QIU Un autocamion are viteza constanta v,=30 km/h, iar

celalalt viteza constanta v,=25 km/h. Sa se determine:

a) Dupa cat timp ajunge pnmut autocamion la borna kilometrica 60.

b) Ce dnstant_a a parcurs al doilea autocamion intimp de 1 1/2 h.

c) Ce distanta este intre cele 2 autocamioane dupa 100 minute de

la plecare. La ce distanta de Giurgiu se gaseste in acest morment,

a: doilea autocamion”? \
- 3.22. Monica merge la cumparaturi parcurgand o d:stanté de

: 8?0 m cu viteza medie de 1.6 km/h. Efectiv. ea a mers 20 min.

facand trei opriri la tret magaZIne Timpul fiecarei ooriri find tripiul

tlmpulw stationari anterioare. Cat a stat la fiecare magazin?

8 - 3.23. La ora de educatie fizica. Andrei si Costel sustin proba

de viteza pe distanta de 50 m Andrei alearga cu viteza de 2 m/s,

iar Costel cu vrteza’de 7.2 km/h. Cine va trece pnmui linia de

sos:re'? :

- 3.24 Un mobil pieaca dintr-o localitate. mascandu se recmmsu
umtorm cu viteza de 30 km/h. Al doilea mobil, pleaca din aceeasi
localitate dupa 1/2 h. cu vrteza constantd de 40 km/h. Unde il
ajunge mobilut al doilea pe primui St dupa cét timp? Reprezentat}.u[
pe acelasi grafic. ecuatiile de miscare ale celor 2 mobile si deter-
minati st din grafic locul st momentul intainirii. Dar daca al doilea
mobil are viteza constanta de 25 km/h. ce se intampla?

6 - 3.25. Doua autoturisme pleaca simuftan din Bucuresti spre
Pitesti. Primul autotunsm se deplaseaza cu viteza de 90 km/h si
“ ajunge la Pitesti dupa 1 1/9 h. Cel de-al doilea aumtur:sm se. de- -
piaseazé cu viteza v, $i ajunge la Pnesln la 5!18 h dupa sos#ea
primului. Cons:derandu-se mrscérﬂe ce&or doua autoturismne
rectilinii si uniforme. sa se caicLHeze wteza Cu care s-a depiasat al
doilea autoturism. :

26
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& - 3.26. Doua autoturisme pornesc simultan unul spre celalalt,
primul din Bucuresti cu viteza v,=70 km/h si cel de-al doilea din
Pitesti cu viteza v,=82 km/h. Considerandu-se miscarile celor doua
autoturisme rectilinii si uniforme, sa se calculeze dupa cat timp se -
intilnesc cele doua autoturisme si unde (distanta Bucuresti -

" Pitesti este 113 km). | - | |
@ - 3.27. Intr-o zi frumoasé de vara, un automobil parcurge dis-
tanta Bucuresti - Ploiesti intr-o ord. Pe timp de ninsoare, automaobi-
lut trebuie sa-si adapteze viteza la conditiile de drum. Considerand
c4 in aceste conditii vitéza automobilului se reduce cu 20% fatd de
primul caz, in cat timp va parcurge automobilul distanta Bucuresti-
Ploiesti? : . \
® - 3.28. Doi soldali au de pazit fiecare cate o jumatate din fatada
unei cladiri lunga de 120 m. Unul din cei doi soldati merge cu viteza

- constants de 0.5 mys. iar al doilea cu viteza constanta de 1 m/s. Ei
pomesc de la mijlocul cladirii, si se intorc cu aceeasi vitezd.

_a) De cite ori se intalinesc, fata in fata, in 2 ore cét stau de paza?
b) Céte curse dus-intors efectueaza fiecare? - -
c) Dar daca vitezele lor ar fi: v'; = 0,6 m/s si v, =08 m/s?

& - 3.29. Doua mobile aflate la 20 m unul de altul pomesc simuttan
~unul spre celalatt cu vitezele constante de 20 m/s si 10 m/s.

Reprezentati grafic, pe hartie milimetrica, ecuatile de miscare ale
, celor 2 mobile i determinali din grafic: A

" a) In cat timp ajunge fiecare mobil in locul de unde a plecat celalatt.
b) Unde si cand se intalnesc mobilele. . _ _

@ - 3.30. Din doua puncte A si B aflate la 240 m distanta, pornesc
simuitan unul spre altul. doua mobile cu viteza relativa de 7 m/s.
Primul ajunge in B cu 20 s mai devreme decat al doilea in A. Sa se
afle vitezele celor doud mobile. L L

& - 3.31. Din doua localitati A si B aflate la 60 km distanta, pleaca
doi motociclisti unu! spre celdlatt. Primut motociclist pleaca din lo-
calitatea A spre localitatea B cu viteza constantd v,=12 m/s, iar
dupd 4 s pleacd al doilea motociclist din. localitatea B cu viteza
constana v,=10 nvs. La ce distanta de jumatatea drumului se intil-
nesc motocicligtii 7 - , ; '

& - 3.32. Doua autocare pornesc intr-o excursie din dreptul kilo-
metrului zero in acelasi moment de timp, cu vitezele v,= 72 km/h Si
v,=108 km/h. La primul popas turistic. al doilea autocar face o

~oprire. Dupa un anumit timp, el isi continud miscared cu aceeasi
viteza. Cat timp a stationat sutocarut al doilea la popasul tunistic,
daca it ajunge pe primul la kilometrul 607 Exprimati rezultatul in
minute.

: o
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@ - 3.33. Un tren accelerat p!eacé din Gara de Nord in directia
~ Ploiesti la orele 7.00 cu viteza de 72 km/h. La orele 7.30 din
. acelas: loc si in aceeasi directie pleacé un tren rapid. Stiind ca cele
- doua trenuri se intalnesc in gara din Ploiesti, sa se calculeze mteza
trenului rapid (distanta Bucuresti-Ploiesti este de 60 km).’
® - 3.34. Din doua iocalitati A si B, aflate la 280 km distants,
pleacd in acelasi moment de timp unul spre celilait dous
‘autobuze. Autobuzul care pleaca din A ajunge in B dupa 4 ore, iar
autobuzul care pleaca dinh B a}unge in A Hupé © ore, Sa se cal
culeze:
' a) Vltezele celor doud autobuze. _
-b) Dupa cét timp se intainesc? Exprimati acest timp in ore, mmuie
si secunde. Care unitate este mai adecvata situatiei?
& - 3.35. Un mobil miscandu-se rectiliniu are la diferrte momenie
de timp pozitiile prBZeniate in tabelut din figura 3.35.
a) Sa se reprezinte grafic, pe hartie milimetrica, depiasarea mobitu-
lui in functie de timp. -
b}y Sd se afle viteza medie a. mobﬂuim in urmatoarele intervale de

timp:

1) (0:1) s. 2 (0:2) s. 3) (0;3) s. - 4)(0:4) s

Jtes) 0 1 12 13 |4 |5 |6 | Este miscarea rectilinie uniforma?
x(m)}e {5 {4 {5 |8 [13]20] & - 3.36. Doua automobile pomesc

Fig. 3.35 din Bucuresti spre Pitesti la un inter-
val de timp At unul dupd altul. Primul automobil se deplaseazs cu
'viteza v, = 60 km/h, iar al doilea automobil cu viteza v, = 72 fanh.
Stiind ca distanta Bucuresti - PResti este de 113 km, dupa cét timp
trebuie s& piece al doilea automobdl din ‘Bucuresti pentru ca cele
doué automobile s3 ajunga simuftan in Pitesgti?
-'3.37. O masina care se misci reclﬂmu si uniform parwrge

O 54 kmin 18 s. Sa se caicu&eze
-a) Viteza masinii, exprimata in km/h si-m/s.

b) Distanta parcursﬁ de masind in 4. 500 s.

® - 3.38. Un biciclist ce se deplaseaza pe o sosea cu viteza con:
stanta de 20 knvh trece prin dreptul iquetrdua 14 fa orele 8.15.
La orele 9.45, prin dreptut carui kilometru va trece?

® - 3.39. Distanta Paméant-Soare este de 149,5.108 k. Exprimati
aceastd’ d‘tstan{é in ani lumind. Un an lumind reprezintd distarta
parcmséde fsmind cu viteza ¢ = 3. 103 mfsintmpdeman

28
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'4.2.-_INTR_EBARL EXERCITI. PROBLEME.

6-4. 1 Alegen raspunsui corect e
- a) inema unut corp este o marime tizicd ce caracterizeaza corpui
respectiv. : :
b} inertia unui corp este o propneiate nz:ca
+  €) Inertia unut corp este © marime ftz,ca Sio prapnetate fizica.
6 - 4, 2 Asezali © minge pe bancheta dnn spate a unui autoturism
S observati ce se mlampté cu ea m urmaloarele snuatn
a) l{a pornirea amotunsmutua ' b) la oprirea autotunsmulut,
c) cand autotunsmui se deplaseaza cu vnezé constanta.
Dati exphcatiile necesare .~
6. - 4.3. Justificali alegerea raspunsuiui dv.
Franele uner masini de tonaj mare trebuie sa fie:
a) mai puternice. : " b) mai slabe.
c) fa fel de puternice ca si franele unei masini de tonaj mic.
& - 4.4 Consideram o galeatd plind cu
. apa. asezata pe un carucior. ca in fig 4. 4.
Ce se intampla dacé lragem bms.
* caruciorul?

a) Supratatd apei ramane onzontata - o QO
b) Apa sare din géleaia in sensul Fig 4.4
miscari. .

31
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c) Apa sare din gdleata in sens opus.miscarii.

d) Dar dac# oprim brusc caruciorul ‘care se migca fin, In sensul in- '

dicat pe f:gura? Explicati.

~ ® - 4.5. De ce, cand bate véntul putemic, gutuile cad?
'@ - 4.6. Alj observat ci Ia sfarsitul unei curse de 100 m, Spnnteru

nu se opresc imediat. Db ce? |

@ - 4.7. Stiti din experientd, ¢ atunci cand aiergau cu vitezi mare

siva aproma;: de un perete, instinctiv, intindeti mainile spre perete,

mamte de a ajunge la acesta (sau "franali’ brusc). Dece? -

® - 4.8. Vreti sa Impingeli singur un pcetrm dar nu reusiti. Atunci,

apglgg la-un ineg sé vé awte Ce proprietate a p:etronutun trebuie
Nge -cole dv 2 Dar dacé in focul p:elroxulur arfi o

'Ipnncareﬂsem__.‘, | age

o .@ 4.9. Un aummobﬂ se aﬂé intr~o mtersectle Dacé weazé la _
" dreapla va ajunge in localitatea Xu, iar dac3 vireaza la stanga, ine
. Iocal;tatea Xui. in care caz, automobdul se pune mai lesne in

- a).cang wmeazéiadreapta? R b)céndvrraaza la Sténga?

,c) nu cqn_‘ 28; 47 Exgl:catr : B
@ - 4.10. Efectuati urmatorul expenment de la un capat alunei
mese- onzontale punetl in miscare, cu mana dreapts; o bila. La
| cejalalt capit al
. mesei opritr bila cu
mana stangi. - Este
mai usor de pormit
sau de oprit. bila

R . {fig.4.10.y"
Fig410 (fig.4.10.y?
® - 4.11. Masa unui om este de: L
a)60, . «c)60kg, e)60m3, g) 60000 g,
b)eol, dyeos, fHeom, - hy60oms.

® - 4.12. Care sunt multiplii si submuttiplii kilogramului?

® - 4.13. Simona are 450 hg iar prietena ei, Monica, 4500 dag.
Simona este mai "slabd” décét Monica:

a) cu 4050 dag? - bycu2kg?

c) au aceeasi masi, de 45 kg?

32

Fizica- pregatire suplimentara-VI 12



d) au aceeasi masd. de 450000 g? -

@ - 4.14_Caiculati

0.069+400kg-.0.08'{+7000dag+20dg=?-g. _

& - 4.15. O locomotiva electrica are, in repaus, masa de 1501. Ce

masi va avea locomotiva in timpul deplasérii, intre doud stalii

stiind ca viteza medie este de 70 km/h ? _

& - 4.16. Aveti la dispozitie un etalonde 1 kg $i 0 balanta. Cum
cAntariti 500 g de faina?

" & - 4.17. Sugerati cai practice prin care s-ar putea determina
masele ummatoarelor obiecte: bob de strugure, cub de zahar,
picaturd de apa. o

& - 4.18. Completati tabelul din figura 4.18.

21000 mg | 3700° 420hg | 527dag | 4800cg | 009 ¢ 10.072¢
kg T o B ) 3
5 ;

Fig.4.18
& - 4.19 in tabelul din figura 4.19 sunt prezentate pe orizontald o
serie de mase marcate. iar pe verticald mase pe care trebuie dv.
sa le obtineti. folosind masele marcate. Folosind modelul din linia
intai. completati tabelul (toate masele sunt exprimate in grame).

200 | 100 1100 |50 {20 |10 (0 |5 12 |2 LU
1163 _ ] L 4 -
27. '
‘214
1 421 S
32 | , -

9
“1B9
' 453

Fig.4.19 ) -

‘& - 4.20. Ce mase marcate va contine o cutie de 200 g?

& - 4.21. Pe Pamant, masa dv. este de 50 kg. Pe Mercur, masa,
‘dv. arti: - , , . ,

a) mai mica. deoarece Mercur este mai mica decat Pamantul,
. b) aceeasi. deoarece masa exprima inertia corpului.

¢) mai mare deoarece Mercur este mai aproape de Soare.

& - 4.22. Sugerati o cale practica prin care puteti determina masa

unei coli de hartie, folosind o balanta obignuita.
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5. 4.29. Priviti figura 4.29 'si precizai care este masa corpului

f | Fig. 4.29. - -
® - 4.30. Compietati tabelul de mai jos, in care: '
a) Balanta usor tranportabila. ' :
b) Bafanta care permite deferminarea rapida a masei.

c) Balanta a cérei sensibilitate este de ordinut sutelor de grame.
d) Balanta a cérei sensibilitate este de ordinul gramelor. '
e) Balants a cérei sensibiltate esle de ordinul miligramelor.

f) Balanta care indica pretul -
produsului cantarit. ,

1) Balanta Roberval. -
2) Balanta romana.

3) Cantar de bucétérie cu resort.

4) Cantar pentru sugari (cu cursor).
5) Cantar pentru scrisori.

6) Cantar automat. -
7) Cantar de baie. ' i Fig. 4.30. -
8) Balanta analiticd (de precizie). ‘
@ - 4.31. Aveti la dispozitie o balanta al carei ac nu indica zero
cand talerele stint goale. Faceti o schitd a operatiilor pe care le veti
efectua pentru a determina masa unui obiect A. ' :

a |b |lc id e |t

wlulololslelp]-
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-

| F,=-F (5) TR
unde: o

k - constanta de elasticitate, \' .
-[kls;==me,‘ | | <
I - deformarea (alungirea, . %

omnprmarea) resortului, ) 7 .
F - forta externa (defonnatoare) LI A SR,

' Daca, forta extema este fotade . e
greutate relatia (4) devine: ~ e T

G = kAl . ‘ E (6) FQSBT

5.2. iNT‘HEBARL EXEHC!TII. PROBLEME

& -51. Ceefectepoateavaaradletaa&munesmmrdetems.
in timpul unui meci?
& - 5.2. Dupa cum stiti, daca in timpul unui mec: de fotbal ploué
putemic si bate vantul. controiul balonului aste foarte dificil. De ce?
® - 5.3. Daca constanta de elasticitate a unui resort este de 800

' N/m. ce masa suspendata de el. va alungi resortut cu 1 ecm?
& - 5.4. Daca constanta de elasticitate a unui resort este de 1000

- N/m. ce masa. suspendata de el. va alungi resortut, cu 15 mm,
a) la Polul Nord? b) la Ecuator?
¢) {a Parnis? d) pe Luna?
& - 5.5. O bara din nichel este suspendsta de tavanul unei
camere. Cunoscandu-se dimensiunile barer diametrul. d = 25 mm.
lungimea / = 25 cm si constanta de elasticitate. k = 412 .10 N/m.
s3 se calcuieze alungirea bare: sub efectul unei forte egale cu
greutatea sa.
& - 5.6. De un resort cu jungimea initiald de 1 m si c:onstanta de

elasticitate 1000 N/m. se atarmd un corp de 2 kg.
a) Cum se va modifica lungimea resortului? ‘

- b) Daca peste corpul considerat se mai adauga un corp de 1500 g,
care va fi lungimea resortului? ,
& - 5.7. Tinand cont de relatile: G = kA/ si G = mg. stabiliti ce re-
latie exista intre newton, kilogram si metru pe secunda la patrat.

-
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® - 5.8. Consideram un resort de constanta de elasticitate 820 N/m.
Daci actiondm asupra lui cu o fortd de 2 N, el se alungeste cu 2 cm.
Daca atarndm, Insd, de resort un corp de masa m, el se alungeste
cu 3 cm. Sa se determine: '
a) Masa corpuiui atarnat de resont. b) Greutatea corpului.
c) Unitatile de masura ale marimilor cerute la punctele a) si b).:

" ® - 5.9. Alungirea unui resort depinde de greutatile atarnate de el
conform tabelutui urmator: o ‘

GN)___ |1 2 13 14 |5
Alfmm) - |2 {4 |8 8 10

v

a) Reprezentati grafic, pe hartie milimetricd, aceasta dependenta.
b) Calculati, din grafic, constanta de elasticitate a resortului.
c) Determinati, din grafic, alungirea corespunzatoare unei greutati
de 3,5 N. e R |
® - 540. Consideram 3 bare de aceleasi dimensiuni, dar din mate-
riale diferite, cu constantele de elasticitate de: 2000 N/m; 1060 N/m
si 500 N/m. | . - <
a) Calculati alungirile celor 3 bare sub actiunea unei forte de 2 N.
b) Caomparati rezultatele si trageti concluzia. |
® - 5.11. Un copil prinde intre degetul mare si aratétor un resort. .
Pune degetul mare pe o suprafatd orizontald si apasa cu degetul
aratator, ‘exercitind o fotd F, care comprimd resortul pand cand
lungimea lui Se reduce la jumatate. Intorcand mana, apasa cu de- |
getul mare pe resort, exercitind o forta F,, care este de doud ori
mai mica decit F, §i in urma comprimdrii, spirele resortului se
apropie, asezindu-se una fingd afta. Cunoscand hingimea intiala a
~ resortului /=4 cm si diametrul firului metalic din care este realizat
‘resortul, d =1 mm, sa se calculeze numarul de spire ale resortului.
| . | (RFC)
~ ® - 5.12.Gigel are la dispozitie un resort cu constanta de elastici--
tate de 10 N/m, de care trebuie sd atarne o lustra de 1,5 kg. Cand
a montat lustra a constatat ca... . Voi $titi ce a constatat el? Ce tre-
buia sa faci Gigel pentru a monta totusi lustra? |
® - 5.13. Pe un resort asezam un taler de mdsd M= 5 kg, cain
figura 5.13. Pe taler punem o minge de masa m = 200 g. Datorita
fortei de greutate, resortul se comprima cual = § cm. Sa se cal-
culeze constanta de elasticitate a resortului:

46
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€ - 514 Swactmaaunecfoﬂede1 Nun
resonseoompnmécu4mm L N
 Cefortd maxima poate suporta rasonul da:ﬁ |
lung:mea sa nedeformati este de 100 mm §i
daci lungimea sa minima este de 60 mm?
© - 5.15. Sub actiunea greutatii unui corp un
resort din aluminiu se alungeste cu Ak=10 mm.
Daca acelasa corp este suspendat de un
resort, identic ca dnmensnum cu primul, dar din.
otel, resortul este alung!t cu AJ .Cum este 4l' fatd de A17
a)AI:-AI - -b) Al' = Al : C)AJ <Al
‘Dar daca primul resan este din cupru?
@- 5.16. Un dinamometru se alungeste cu 4 mm cand este actio-
nat deo forta de 0.8 N. Stiind ca. tungimea nedeformaté a resortu-
Iunestedeﬁcm sacéresonutsuponé o forta maxima de 6 N, sa se
calculeze lungirnea maxima a resortuiui. '
@ -5.17. Daca de un resort din otel se atama un. corp de masa
" m,. resortul se alungeste cu Al 'Daca de alt resort, identic ca
dimensiuni cu primul, dar din plumb se atama un corp de’ masa
M., resortul se alungeste tot cu Al. Cele doua mase sunt?
aym,>m, bym,<m, c)m, = my. -
@& -5.18. Dacadeun resort-se atama uncorpcumasa m,, resortul
se alungeste cu Al,. Daca la primul corp se mai adaugad un al
| ,dmiea corp de masé m2 resortul se mai alungeste cu Al,. Presu-
‘_punéndu—se cunoscute: my, m2 i Al s& se calculeze alungaraa
'produsénumaidepnmulcorp y
& - 5.19. De un resort cu jungimea | :nmalé },=25 cm se atama un
, 'oorp cu. masa m=1,5 Kg. care determind o alungne a resortului Al =
‘=3 cm. S& se calculaze: ,
. ‘a) Lungimea finala a resortului,
by Fonaalashcéceapareinreson
) Constanta de elasticitate a resortului,
: -rd)Alungmaareiawaargsonulw € =(al)1]
- Carevafaunﬁataademasuréalws'?
- §-5.20. Perﬁrumunresoﬂwcorﬂmﬁadealamatedegoowm
saseconmnewo.zm cehﬁéuwuesémeaapra Iw?
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& -5.21. O pisicad de 3 xg seagala de un fir de sarmé care are
constanta de elastictate de 1000 N/m. Cu cat se deformeazé firul
de sama?
% - 5.22. De un resort cu constanta de elasticitate de 1000 N/m se
atarma un corp de 2 kg. Se adauga resortuiui inca un corp de 3 kg.
Sa se determme alungirea tolala a resortuiui.
- - 8 -5.23. O veverita culege 20 aiunesnie
. - asaza pe un cantar, ca in fngura 5.23.
- Resortul cantarului se comprima cu .9.8 mm.
Cunoscand constanta de elasticitate a
resortului, k=500 N/m. determinati masa unei
alune. Se negiijeazd masa platanului si se
‘considera toate aluneie identice. Dar daca
veveriia pune pe cantar 46 de alune. cu cat se
va deforma resortul?
R - & - 5.24. Suspendam de resortu! unui dina-
Frg 523 . mometru un corp de o anumitd masa si citim
indicatile dinamometrului. Acelasi corp il suspendam de resortul
unui’ at dinamometru St citim Si in acest caz mndicatile
 dinamometrului. Desi ceie doua dinamometre sunt gradate ia fel
citirile difera. De ce?
& -5.25. Suspendém de resortul unui dinamometru un corp si Ci-
tim vaioarea G, = 9.8 N. De resortul unui alt dinamometru sus-
pendam un alt-corp si citim vaioarea G, = 10 N. Putem spune’ @ ai
'doclea corp este mai greu aecat primui?
- 5.26. De cabiul unei macaraie este suspendata o placa de be—
ton (p = 23 g/em?) cu lungimea de 2 m. latimea de 1 m si
grosimea de 25 cm. Sa se calculeze:

a) Masa placii din beton. p) Greutatea piacxt _
c) Constanta de elasticitate a cablului. daca el se alungeste cu
11,5 cm datorita greutatii placii. 1

& - 5.27. Care este roiul trambulinei folosate la sarmun? S
€& - 5.28. De ce trambulineie folosite ia sariturile in apa nu se fac
din acetasi lemn din care se fac mobilele ?

& - 5.29. De ce se curbeaza o etajera plsna cu carti 7 Pe Luna
aceeasi etajera. cu aceleasi cani: ' .

a) se va curba la fel ca pe P:imant'?

b) se va curba mai mult? :

C: se va curoa ma putin?

48
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® - 5.30. O bagheta formata atummini s

dintr-o parte de fier si una de - S 7

aluminiu este asezatd Ia ! J/ /
marginea unei mese, ca in _ - Y,
figura 5.30. Este bagheta in : 7

echilibru? Dar dac3 o agsezam L }

invers, ce se intampla? - | Fig.5.30.
® - 5.31. Ce volum are o bild de sticl3 a cirei greutate este de 27 N?
® - 5.32. Ce latura are un cub din aluminiu, dacé greutatea sa este
de 27 N? Se va lua g= 10 m/s?: | ) | |
® - 5.33. Cat este greutatea dv. in Newtoni? Dar masa? .
a) la Polul Nord,  b) la Ecuator, c) la Paris, d) pe Luna.
® - 5.34. Mergeti la piata si cumparati: 1 kg de cartofi, 0,5 kg
masline, 2 kg de ceapa si 2,6 kg branza. Ce greutate au cum-
paraturile facute? De ce obositt: din cauza masei transportale sau
a greutdtii transportate? ,
® - 5.35. Aveli intr-0 ména o sacosé care contine 1 kg de zahdar gi
in cealalta mana o sacosd cu 1 kg de lana. | |
a) Care sacosé este mai grea?
b) Care sacosa este mai voluminoasa? \
c) Ce puteli spune despre densitatea celor doua substante?
® - 5.35. Stiind ca forta de apdsare a unui deget pe un buton este
de aproximativ 2,5 N, sa se determine masa unui Corp & carui
greutate este egald cu aceasta forta: L
a) pe varful Mont Blanc, . b) pe Luna,
c) intr-un punct din spatiu, unde g=0,2 m/s?2 ,  d)la Ecuator.
® - 5.37. Un camion trebuie incércat cu saci cu ciment. Un sac cu
‘ciment cantareste 50 kg. iar camionul nu suponta o incarcaturd mai
" mare de 50000 N. Cati saci incap in camion? Se valua g= 10 m/s2.
& - 5.38. In acelasi punct de pe Lun, dous corpliri A si B au
aceeasi greutate. B ' ‘
b) Cum sunt greutatile lor in acefasi punct de pe Pamant?
¢} Cum sunt greutitile lor intr-un puact carecare din spatiu? |
® - 5.38. Un eletfant are pe Pamant o greutate de 5. 10% N, iar pe
tuns de 0,826.10% N. Voiajul spre Lun &' fost “o curii de siibire

40
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® - 5.40. Se determina greutatea unui obiect, folosind doua dina-
mometre, unul cu precizia de 0,25 N si celdlalt cu precizia de 0,50 N.
Primul dinamometru indicd 18,75 N, iar al doilea dmamcmetru
indica 18,80 N. Care valoare este mai corecti?
® - 5.41. Un haiterofil ridicd mai greu o haitera:
‘a) pe Pamant? b) pe Luna? c) pe Soare?
® - 5.42. Greutatea unui sac cu ceapa este de 500 N, iar a unui
sac cu cartofi de 200 N. Care este raportu! dintre masa de ceapé si
masa de cartofi, la Ecuator?
® - 5.43. Un vas din cupru este ptin cu api. Masa vasulm gol este
de 250 g, iar masa apéi este 500 g. :
a) Care este greutatea vasului goi?
b) Care este greutatea apei din vas?
c) Care este greutatea vasuiui plin cu api?

- 5.44. Un corp paralelipipedic din fier are urmatoarele dimensi- -
uni: Jungimea de 30 cm, latimea de 25 cm si indltimea de 5 em.

. Care este greutatea corpului fa Polul Nord? -

® - 5.45. Greutatea unui cub cu jatura de 10 cm este de 22 N .
a) Ce masa are cubui? BY Din ce material este facut el?
Se valua g =10 m/s2,
€ -5.48. O piatra din diamant are greutatea de 4375 nN Determi-
nati volumul pietrei. Se va lua g = 10 mv/s2.
® - 5.47. Care este diferenta de masa dintre doud corpuri care au
acelasn volum, dar sunt oonfect:onate din materiale diferite,
densitati p, si p,, daca greutatea uneia dintre ele este G,? Dts-
cutie.
® - 5.48. Cum puteti determma, cu agutorul dmamometrukn greu-
tatea unui bob de fasole? Dar a unei picaturi de vin?
® - 5.49. Trei sticle identice avand fiecare volumul de 1 {, sunt um-
piute cu: ulei, apa si alcool. Care dintre sticle este mai grea? I)ar
mai usoara?
® - 5.50. a) Cediferentédegranateewm 1 lgmmasu 1 kg
fier, In ace!asn loc de pe Pamint?
b) Ce dlferenté de volum existd intre ele?
® - 5.51. DacélaPansgrmnataamcommdeimN arpe
Everest (8880 m)deQQSN careastawcaiemgnmm pe
Everest?
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® - 5.52. Se gtie ca acceleratia gravitationald a Pamantului scade
pe masurd ce ne departdm de acesta. Cand acceierataa devine
nuia, se spune ca suntem in stare de imponderabilitate. Presupu-
nem ci masa unui astronaut este, pe Pamant, de 80 kg. Care vafi
masa astronautului aflat intr-o rachets, in stare de imponderabili-
tate? Dar greutatea sa?
® - 5.53. Inamte de lansarea navetei spatiale in care se gaseste,
John mé&soari cu un dinamometru greutatea unui tub cu oxigen si
gésesle valoarea de 19,6 N. Cand naveta ajunge in stare de im-
ponderabilitate, John incearca sa masoare din nou greutatea tubu-
lui (din care nu s-a consumat axigen) cu acelas: dinamometru. Ce
va observa? De ce ?
® - 5.54. Stiind ca acceleratia gravﬁatmnaia pe Luna este de 1 62
m/s2, caiculati greutatea, pe Luna, a unei bile care pe Pamant are
29.4 N. Cat va fi masa bilei pe Lund? Dar pe Pamant? (Greutatea
bilei pe Luna este forta cu care bila este atrasa de Luna).
& - 5.55. lntalmndu-se cu prietena ei Claudia, Simona ii povesteste
- urmatoarele: fratele meu Alexandru care este foarte invatat, spune
ca greutatea mea pe Luna este 64,8 N. Cum la scoala eu am in-
vatat ca G = mg, unde g = 9,8 m/s2, inseamna cad masa mea este
m=G:g =648N: 98n1/52=661kg Cum pot eu s& am o
asttel de masa? Si in plus, caritarul meu de acasi arata ca am 40 ka.
De fapt, ce masé am eu? Dupa cateva minute, Claudia i-a rdspuns
prietenei sale ca indicatia cantarului este corectd, explicandu-' -
unde gresea Simona in ranbnamentul ei. Voi ati descoperit
gresala?
@ - 5.56.Un cosmonaut, aflandu-se intr-un satelit artd’rcnal ,care se:
roteste deasupra Pamantului "pluteste” in cabina echipajului. Ce
puteti spune despre greutatea tui? Cat ar masura o séariturd a cos-
monatului in aceste conditii?
® - 5.57. O lada de 20 kg aflatd pe un plan netéd, este pusa mai
usor in migcare, cand planut se afla:
a) petuna? _
b) pe Pamant? -
¢} In stare de imponderabilitate? ' : ‘
d) l1a o adancime de 10 km? . ' ' '
€) nu cordeaza locul unde se afla?
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Probleme grafice
Maicesanu

6.. Umautomob;lfzﬂaﬁdmlscam uktifottn® trece prin dreptul bornei ce indici
36 km la ora 9 gii &0 minute, iar la ora 10-5i 10 minute prin dreptul bornei ce
indici 96 km. in acest caz deplasarea st viteza automobilului sunt:

a) 96 km; 108kn;m/h b)60km 25 m/s; €) 60 km; 72 kmv/h; d) 60 km; 54 km/h. -

7.-in ﬁgura VI- 1 este reprezentata legea de d(m)
migeare a unui mobil. Graficul se referd la un:
a) mobil care se apropie de S.R. ajungand la

5 m de acesta; 5

b) mob1l care. staponqaza la5 mdeS.R;

c) mobil care pleacd de la 5 m de S.R. §i se 0 t(;
indeparteazi de acesta cu viteza constanta. ‘ Fig. VI-1

8.»in figura VI-2 sunt reprezentate legile de miscare a doui mobile. Mobilele
se deplaseaza si au pleeat: d(m) A

a) in acelasi sens,din acelasi punct in acelasi 1
moment, cu viteze diferite; '
b) in sensuri opuse, din acelasi punct la mo-
mente diferite; 3
¢) in acelasi sens, din locuri diferite, in acela$1
moment, cu viteze diferite;

d)in sensuri opuse, din locuri diferite, la —»
momente diferite, cu viteze egale. v Q)

Fig. VI-2

9.in ﬁgiii‘a VI-3 sunt reprezen£ate legile de_miscaré a doud mobile. Mobilele
se deplaseazi si au plecat:

a) in acelasi sens, din locuri dlferlte 1n ace- d@ 4

lasl moment; M,
b) in acelasi sens, din locuri diferite, la mo- \4
mente diferite;

c) in sensuri opuse, din locun diferite la mo- M,
mente diferite;

d) in sensurl opuse, dm acelasi loc, la mo- 0 t(:)
mente diferite. . Fig. VI-3

10 In ﬁgura V144 sunt reprezentate leglle de miscare a doud mobile care:
a) pleacd in acelasi sens, din locurt dlferlte in acelasi moment, cu viteze
egale; :
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b)pleacd in - acelasi: ‘sens, - din'. locuri

diferite, la momente diferite, cu viteze

egale;

c) pleacd in acelasi sens, din acelasi loc, la

momente diferite, cu viteze diferite;

d) pleacd in acelasi sens, din locuri
> diferite, la momente diferite, cu viteze

0 t(s) L
Fig. VI-4 diferite.

11. In diagrama din figura VI-5 sunt reprezentate legile de migcare pentru

trei automobile aflate in misciri rectilinii uniforme pe aceeasi gosea. Unul

dintre automobile a rimas in pani, unul vine din sens opus si se opreste si-I

ajute si altul si-a continuat drumul. d(m) A

Identificafi-le!

a) (Mz) a rdmas in panj; (M)) i-a acordat
- ajutor; (M;) a continuat drumul.

b) (M3) a rimas in pani; (M) i-a acordat

ajutor; (M) a continuat drumul. -

¢) (Ms) a rdmas in pand; (M;) i-a acordat

ajutor; (M) a continuat drumul. .

d) (M2) a rimas in pand; (M3) i-a acordat

jutor; (M;) a conti . « g 1(s)
ajutor; (M) a continuat drumul  Fig, V.5 ‘

12. In figura VI-6 sunt reprezentate legile de miscare a doud mobile. Anali-
zai desenul si stabilifi daca afirmafiile sunt adevirate (A) sau false (F):

d(m) % a) mobilele pleacd in acelasi moment, din
90 M, puncte diferjte; '
b) mobilul M, pleaci la 10 min dupa
63 oce—_ mobilul M;;
| M ©) mobilul M, are viteza v, = 30 m/s, iar
.' " mobilul M, are viteza v = 10 m/s;
! d) mobilele se intdlnesc dupd 45 de minute
L ~ de la plecarea mobilului My; :
o 10 45 1(min) gy deplasarea mobiluluj M, pind la intilnire

Fig. VI-6 este Ad; =27 km.

13. In diagrama din figura VI-7 sunt reprezentate legile de miscare pentru trei
automobile aflate in miscare uniformi pe aceeasi sosea. Analizati diagrama gi
stabilifi care din afirmatiile urmatoare sunt adevirate (A) si care sunt false (F):
a) cele trei mobile pleacd in acelasi moment din locuri diferite;
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15 FENOMENE MECANICE

d (km) A b) mobilele M, si M, se deplaseazi in
acelasi sens, iar mobilul M; in sens opus;
54 M~ M ¢) deplas¥rile mobilelor M; §i M; pani la

M, intdlnire sunt egale Ad, = Ady = 36 km;

¥ T S : vy d) deplasarea mobilului M3 péani la intél-
: nire este Ads = 18 km;
9 ! e) vitezele celor trei mobile sunt v; = 20 m/s,
|

va =54 km/h §i v; = 10 m/s;

0 30 t(min) f) cele trei mobile se intdlnesc dupd 30 min;
viteza mobilului M; in raport cu mobilul
M; este v, =35 m/s.

Fig. VI-7

14. Dou3 trenuri se deplaseazi rectiliniu uniform pe doud linii paralele, cu
vitezele v, =20 m/s si v, = 108 km/h. Viteza cu care se deplaseazi un tren
fata de celdlalt este:

a) v, = 50 m/s dac} se deplaseazi in sensuri opuse §i V', = 88 km/h daci se
deplaseaza in acelagi sens;

b) v, = 88 km/h dac se deplaseazi in sensuri opuse si v/, = 36 km/h daci se
deplaseazi in acelasi sens;

¢) v, = 180 km/h daci se deplaseazi in sensuri opuse si v/, = 10 m/s dacd se
deplaseazi in acelasi sens; '

d) nici unul din réspunsuri nu este corect.

15. Un calitor aflat intr-un tren ce se deplaseaza cu viteza v; = 108 kmv/h vede
trecand prin dreptul su, pe o linie paralel3, un tren de lungime /, = 150 m,
timp de 3 s. Daca trenurile se deplaseazi in sensuri opuse, viteza celui de-al
doilea tren este:

a) v; =20 m/s; b) vo=54 km/h; ¢) v2=10m/s; d) v2 = 30 my/s.

16. Un biciclist a parcurs, in miscare uniformd, distanta de 9 km in 30 de
minute. Daci viteza unui automobil este de 5 ori mai mare decét a biciclistu-
lui, timpul in care automobilul parcuge distanta de 52,5 km este:

a) 25 min; b) 35 min;

¢) 20 min; d) 30 min.

17. Un turist parcurge distanta dintre doud cabane cu viteza constantd
v; = 7 km/h, iar la intoarcere (pe acelasi drum) cu viteza constanta v; = 4 kmv/h.
Viteza medie a turistului este: '

a) 5,5 km/h; b) 5,09 km/h;

¢) 5,29 km/h; d) 5 km/h.
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18. Andrei pleac intr-o cilitorie cu bicicleta s1 parcurge distanta d in trei

etape. in prima etapd parcurge distanta d| = % cu viteza v = 36 km/h, in a doua

. d . . .
etapd parcurge distanta d, =—5 cu viteza v, = 5m/s, iar restul drumului cu

viteza v; = 54 km/h. Viteza medie in cilitoria lui Andrei este:
-a) 28,17 km/h; b) 36 km/h; ¢) 32,7 km/h; d) 27 km/h.

19. Doi sportivi se antreneazi pe o pisti de atletism de lungime / = 320 m.
Cénd iau startul simultan, amandoi in acelasi sens, se intlnesc dupi #; = 160 s,
iar cand iau startul simultan in sensuri opuse, se intilnesc dupd #, = 20 s.
Miscirile sportivilor sunt uniforme cu vitezele:

a) 9 m/s, 7m/s; b) 7m/s, 8 m/s; ¢) 9 m/s, 10 m/s; d) 9 m/s, 6 m/s.

20. O barci aflatd pe un lac parcurge intr-o miscare uniforma distanta d = 9 km
in #; = 30 min. Daca miscarea barcii se face pe un rdu in sensul de curgere,
cu aceeasi vitezd fatd de apa, distanta d este parcursd in £, = 25 min. Viteza
de curgere a raului este:

a) 1 m/s; b) 2 m/s; ¢) 1,5 m/s; d) 3 mys.

21. Un autoturism se deplaseazi cu viteza constanti v; = 30 m/s pe o sosea
rectilinie. La un moment dat ajunge din urma un camion de lungime / = 20 m
ce se deplaseazi cu viteza constant3 v, = 72 km/h, pe care se angajeazi si-|
depiseascd cand distanta dintre ele este d; = 30 m. Viteza autoturismului
fati de camion este:
a) 15 m/s; b) 10 m/s; ¢) 5 m/s; d) 18 km/h.

Manevra de depasire se considerd incheiati cind autoturismul se afli la
distanta d> = 50 in fata camionului. Timpul necesar depisirii este:
e)2s; £)3,33s; g)10s; h)Ss.

Distanta parcursi de automobil in timpul manevrei de depaslre este
i) 300 m; j) 150 m; h) 60 m; 1) 100 m.

in momentul angajdril in manevra de depdsire, din sens opus vine un
tractor cu viteza v3 = 18 km/h. Pentru ca depisirea si se faci in siguranta,
automobilul fiind la distanta d, in fata camionului, distanta d; dintre auto-
mobil si tractor trebuie si fie:
m) 500 m; n) 400 m; o) 350 m; p) 300 m.

22. In figura VI-8 sunt reprezentate graficele vitezelor a doud mobile in
functie de timp. Din analiza graficelor se obtin informatiile:
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17 FENOMENE MECANICE

v(n/s) A a) mobilul M, are miscare uniformi cu viteza
‘ de 4 m/s, iar mobilul M, are miscare variata;
M, b) mobilul M; se deplaseazd cu viteza con-

6 ______
I / M stantd de 4 m/s, iar mobilul M, are miscare

|
|
4 ; “uniform variatd timp de 5 s, dupd care se
! miscd uniform cu viteza de 6 m/s;
! ¢) mobilele au miscare uniforma cu vitezele
0 F t (S)’ de 4 m/s (M), respectiv 6 m/s (My);

d) mobilul M, are miscare variatd, iar mo-
bilul M, are miscare uniforma timp de 5 s.

Inertie. Masi. Densitate

23. Un atlet nu se opreste imediat ce trece linia de sosire
a) datoritd vitezei pe care o are;

b) datoritd inertiei;

¢) datoriti interactiunii cu solul;

d) nici unul din rdspunsuri nu este corect.

24. De ce iese praful dintr-un covor cand acesta este bitut?

a) Deoarece covorul este atirnat pe bard, iar praful are greutate.
h) Denarace nraful este lnat de vant

W) A/VUGLIVVL pPRiini WOt 1whl Ly VGt

¢) Datorita intertiei firelor de praf.
d) Datorita loviturilor puternice date cu batatorul.

25. De ce atunci cand masinile se opresc la semafor se ridicd putin de spate
si coboara putin de fata?

a) Pentru ci arcurile de suspensie se detensioneaza.

b) Datorit3 inertiei automobilul are tendinta sd-si continue migcarea.

¢) Datorit3 frandrii rotilor.

d) Nici unul din raspunsuri nu este corect.

26. Politia interzice remorcarea vehiculelor cu cabluri flexibile deoarece:

a) se pot rupe;

b) nu se poate piéstra o distantd corespunzatoare intre vehicule;

¢)la frinarea brusci a vehiculului tragitor, datoritd inertiei vehiculului
tractat, cele doud vehicule se pot ciocni;

d) nici unul din raspunsuri nu este corect.
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23 FENOMENE MECANICE

Test de verificare (I)

Timp de lucru: 60 min.
_ punctajul obtinut + 1 p din oficiu
20

Nota

x10

1. Stabiliti care din afirmatiile urmatoare sunt adevirate (A) si care sunt
false (F): :

a) stabilirea pozitiei unui automobil se poate face numai in raport cu o
borni kilometricd;

b) viteza medie este numeric egald cu raportul dintre deplasarea mo-
bilului si durata necesard deplasirii din care se scade durata cat
mobilul a stationat; :
¢) graficul migcérii unui mobil aflat in repaus este o linie dreaptd,
paraleld cu axa timpului;

d) cu cét inertia unui corp este mai mare, cu atit mai putin el se opune
schimbirii stirii sale de migcare;

¢) densitatea este o marime fizica ce reprezinti masa unui metru cub
de substanti si are unitatea de masurd kg/m3 ;

f) interactiunea dintre corpuri are loc numai prin contact;

g) actiunile dintre corpuri sunt reciproce si au loc simultan;

h) greutatea unui corp este aceeasi, indiferent de locul unde se afl3
corpul. -

15

2. Care din relatiile urmitoare sunt adevarate:
a) 1 km/h =3—1g m/s; b) 1 m/s =36 kmvh; ¢) 1 g/em® =100 kg/m’;
d) 1 N/kg = 1 m/s?; e) 1 g/lem’= 1000 kg/m’.

5|

3. Un mobil pleaci la ora 7 si 35 de minute de la kilometrul 12. La
kilometrul 25 stationeazi 10 minute, dupa care mobilul se deplaseazi
uniform ajungénd la kilometrul 42 la ora 8 si 5 minute. In aceasti
miscare viteza medie a mobilului este: '

a) 60 km/h; b) 90 km/h;" ¢) 84 km/h; d) 56 km/h.

3p 4. Identificafi in care Jin graficele urmatoare mobilul se apropie de
S.R. cu viteza constantd de 5 m/s:
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27 FENOMENE TERMICE

cand temperatura ajunge la 4° C, apoi volumul incepe sa creasci, iar apa din
balonul B isi mireste volumul;

¢) apa din balonul A are volumul constant pand cénd ajunge la 4° C, dupd
care isi mireste volumul, iar apa din balonul B isi micsoreazd volumul la in-
ceput, dupi care si-1 méreste. '

7. Se traseazi graficul variafiei volumului unei mase de apé in functie de va-
riatia de temperaturd. Care din graficele urmétoare prezinti corect compor-
tarea apei intre 0° C 51 4°C?

avh

»
0 4C At
a)
NG S
&
1 >
0 4°C K; 0 4°C At
) d)

8. In diagrama din figura VI-13 sunt trasate graficele variatiei volumului in
functie de variatia de temperaturd pentru apd si al-

cool. Temperatura initial a celor doua lichide este AV 1
aceeasi (20° C). Care este graficul pentru apd si care

pentru alcool? (Se stie cé alcoolul se dilatd mai mult

decét apa pe acelasi interval de temperaturd.) 2
a) 1 pentru alcool §i 2 pentru apa.

b) 1 pentru apa si 2 pentru alcool. 0 Zt
¢) Nu se poate preciza din analiza graficului. Fig. VI-13

9. Prin incilzirea cu At volumul unui corp a crescut cu 15%. Densitatea sub-
stantei din care este ficut corpul
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Probleme grafice
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16 ' PROBLEME DE FIZICA PENTRU GIMNAZIU

punctul B t,, iar cronometrul din B indici la sosirea corpului din A momentul t,.
Cronometrul din punctul A este defect, bdtand secunda cu o zecime mai devreme.
Sa se afle:

a. raportul vitezelor celor doud corpuri;

b. timpul dupi care se intilnesc mobilele.

1.5. Un mobil parcurge prima jumdtate a unui drum rectiliniu cu viteza v , iar
ultima parte cu viteza v,.

a. Ce vitezi medie a realizat corpul pe intreaga distantd?

b. Cum trebuie si fie impartiti distanta parcursi, astfel incat viteza medie sd

fie egald cu media aritmetici a celor doud viteze? '

c. In ce caz viteza medie are valoare minimi ? ”

1.6. Un corp porneste dintr-un punct O, deplasandu-se uniform cu viteza
v = 5m/s. Si se stabileasci unde se va gisi corpul dupd 1 minut din momentul
initial.

1.7. Un alergitor se deplaseazi uniform pe un drum rectiliniu. La distanta D
fati de drum se afli o sursi de lumind. intre sursd si alergitor, pe un drum
paralel cu primul, aflat la distanta d fatd de acesta, este plasat un obstacol de
lungime 1, care nu lasi lumina s# treacd. Dacd alergitorul nu zdreste sursa un
timp t, si se afle viteza alergitorului. Ce se intampld cu timpul t dacd se apropie
obstacolul de sursa de lumini ? Dar de alergétor ?

N | ()|

1.8. Caracterizati migcirile corpurilor ale
ciror legi de migcare sunt descrise de graficele 4
din fig. 1.8. R

1F--3

1.9. In fig. 1.9. sunt reprezentate graficele -2 ﬁ 4
miscirii a doud corpuri care se deplaseazd pe
aceeasi dreapti, independent unul fati de celdlalt.

a. Care este distanta minimi gi care este distanta Fig. 1.8
maximi dintre cele doud corpuri?

b. Care sunt vitezele corpurilor? x(m)
Si se reprezinte graficele vitezelor in functie 5
de timp. '

c. Ce semnificatie fizicd atribuiti dreptelor 2
orizontale din grafic? 3
Existi posibilitatea ca intr-un astfel de grafic
si fie si drepte verticale? Fig. 1.9

3456 1)

IRy
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PROBLEME DE MECANICA

17

1.10. Ce sem-niﬁca;ie fizicd au ariile hasurate din fig. 1.10? Gdisiti legea de

‘miscare pentru cele dou cazuri.

Fig. 1.10

1.11. Un corp este aruncat pe verticald cu viteza

.initiald v,. Graficul legii de migcare este cel din -

?ﬁg. 1.11, iar viteza mobilului este o functie liniar3d
-de timp. Si se determine coeficientii care intervin
-in functia de definire a vitezei, indicindu-se uniti-
;;ile for de masura.

1.12. Doud mobile se deplaseazd rectiliniu §i
suniform cu vitezele v, §i v,. Daci ele se indreapti

i‘,unul spre celdlalt, se apropie cu distanta d, in

x(m) |
20+~~~
i
T AR
AT
0r I_—I-I
sl 1t 1
1 i 1
I i ! -
1 2 3 41s)
Fig. 1.11

g;'ﬁecare secundi, iar dacid se deplaseazd in acelasi sens, distan{a dintre ele se
: modificd in fiecare secundd cu d,. S se afle vitezele celor doud mobile.

" 1.13. O barci stribate distanta d = 1000 m intre doud puncte A si B in linie
?"dreapta dus si intors pe suprafafa unui lac, cu viteza v,
4strabate barca acelagl drum de-a lungul unui rdu a cirui vitezd de curgere este

= 1 m/s? In ce conditii timpii in care sunt parcurse distantele in cele doui

: cazun sunt egali?

's.
;
#5
bf

- A este in repaus fatd de B;

Sd se determine :
‘a) vitezele corpurilor fati de sol;
b) vitezele relative ale corpurilor ;

F\
ey
&
i
%
k.
¥
&
=3
¥
A

z,/'

- B aré viteza de doud ori mai mare decﬁt‘C;
- C se migcd in sens contrar lui A, fatd de care are viteza de 6 m/s.

= 4 m/s. In cét timp

1.14. Trei ciirucioare se pot deplasa rectiliniu i uniform :

c) distantele dintre corpuri dupi cinci secunde de la momentul inifial, in
conditiile in care cirucioarele pornesc simultan din acelasi loc.
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18 PROBLEME DE FIZICA PENTRU GIMNAZIU

1.15. Dintr-un mobil care se deplaseazi cu viteza v este aruncati in sensul de
migcare o0 minge cu viteza u. La distanga d se afl3 un perete, iar miscarea mingii
se considera uniformi. in urma lovirii peretelui, mingea isi pastreazii valoarea
numericd a vitezei si se intoarce pe acelagi drum. Si se afle :

a) unde se intilneste mingea cu mobilul ;

b) momentul si locul intAlnirii, daci dupd aruncare mobilul porneste in sens

Opus cu aceeasi vitez3 v.

1.16. Doui corpuri se deplaseazi pe directii perpendiculare cu viteze constante,
orientate cdtre punctul de intilnire al celor doud drumuri. Primul corp, ce se
deplaseazi cu viteza v,, se afld initial la distanta a fatii de intersectia dreptelor,
iar al doilea corp, ce evolueazi cu viteza v,, se afld initial la distanta b fagi de

“punctul de intersectie. Si se afle :

a) daci este posibil ca mobilele si se ciocneasci ;

b) distanta minimi dintre corpuri si timpul dupi care este indepliniti aceasti

conditie.

1.17. Un barcagiu care dezvolti cu barca sa viteza v, doreste si traverseze un
rdu care are viteza curentului V..
a) Care este timpul minim in care barcagiul ajunge pe celilalt mal ?
"b) Cum trebuie orientatd barca in asa fel incat si evolueze perpendicular pe
directia de curgere a apei? -
c) In ce caz viteza rezultanti este egald cu viteza raului ? Dar cu viteza bircii?

1.18. Sd se indice viteza initialX si dupd cét timp se
opreste corpul pentru care graficul vitezei v = v(t) este
reprezentat in figura aliturati. Ce se poate spune despre
forta care actioneazi asupra corpului ? Reprezentati cali-
tativ forta rezultants in functie de timp pentru intervalul

. . ) 0
 de timp [0; 30]s Fig. 1.18 '

1.19. Fiind date fortele F, = F, = 40 N, si se determine diferenta lor
- -

F2- F1, daci intre dir_cétiile fortelor este un unghi de :
a) 0°; b) 60°; c) 90°; d) 180°.

1.20. in caiul in care toate corpurile din figurd se afli in miscare rectilinie si'

uniforma, si se determine :
a) fortele de frecare ;
b) indicatia dinamometrului.

4
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PROBLEME DE MECANICA 19

Planul orizontal i corpul de masd m, L my
unt confectionate din acelasi material, F

ir corpurile de masi M si m; din alt
aaterial. Toate fortele de frecare sunt
roportionale cu fortele de apédsare
iormale.

Fig. 1.20

1.21. De tavanul unui ascensor este prins prin intermediul unui dinamometru

in corp cu masa 100 g.
A. Si se precizeze indicatia dinamometrului, dacd:

a) ascensorul este in repaus ;
b) ascensorul este l3sat s cadi liber.
" B.Se poate preciza citind indicatia de pe scala dinamometrului daci ascensorul

urca sau coboarid ?

1.22.A. Se di sisternul din fig. 1.22.A in care bilele au masele m, §i m,, iar
resortul este alungit cu Al. Determinati constanta de elasticitate a resortulm

R

Fig. 1.22.A Fig. 1.22.B

B. Cand este mai mare alungirea unui resort: in cazul (a), cazul (b) sau in
; (c) din fig. 1.22.B? Cele trel stiri-situatii reprezinti stiri de echilibru. (O.L)

2 1.23. Graficele din fig. 1.23. reprezinti dependenta alungirii de forta deforma-
r;re pentru doui resorturi diferite. Care din ele are o constanti elasticd mai

Al(m) (1)
)

o
Y

F(N)
Fig. 1.23
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1.45. A. Comentati graficele din ﬁg 1 4&‘ :

B. Ce semnificatie fizici atribuiti suprafe;e: afice §i axa absciselor

FoT FNn ]

10} == 7—) 10} -~ 2.
L | “o
1 I i
i L 1
1 i i

0 1 2 v(m/s) -0 1 2 x{m)
a b c
Fig.1.45

Fizica- pregatire suplimentara-VI 33



Diana Moisil.....

a) distanta dintre cele doua localitati ;

b) la ce ord a plecat biciclistul.
10. Ce puteti spune despre migcarea unui- autoturism, reprezentati in ﬁgura 1,in
diferitele portiuni (a, b si ¢) ale graficului ?

Nd(m) | ) d (km)

45 3 . )
40
35
30
25
201
15
104
5

i —
NN O

@
-’
o
[ I,

O fb—mmrmm—e e — e m -

012345 10 1S 20 ¢(fin)

Fig. 1 Fig.2

11. Un camion are, timp de 5 minute, 0 miscare rectilinie variati, dupa care se
~ angajeaza intr-o migcare rectilinie uniforma (fig. 2). Care a fost viteza lui medie
in primele 20 minute de la inceperea miscarii ?
12. O masina care se deplaseazi cu viteza v; = 72 km/h este ajunsa dupa o ora
de o altd masma plecaté din acelasi loc, dar cu 10 minute mai tarzxu Care este
Vll.CLd aucucl maquu .'
13. Trasafi graficul migcarii (deplasarea in functie de timp) pentru un mobil care
se deplaseazi in primele 5 minute cu viteza v, = 4 m/s, iar in urmatoarele 5 mi-
nute cu viteza v, = 6 m/s. Calculati viteza medie a mobilului:
a) in primele 6 minute ;
b) in primele 8 minute ;
c) pe mtreaga distanti parcursa.
14. Doud magsini, plecand din acelasi loc, se deplaseaza pg aceeasi directie cu
- vitezele v, = 36 km/h §i v, = 10 m/s. Si se afle distanta d care separi cele dou
masini dupa 2 ore daci:
a) deplasarea se face in acelasi sens ;
"b) deplasarea se face in sensuri opuse.
15. Pe o gosea se deplaseaza doud magini una spre alta cu vitezele v; = 72 km/h
si v,= 80 km/h. $tiind ca au pornit in acelagi moment si s-au intilnit dupa 30 mi-
nute, si se calculeze distanta initiald dintre cele dou magini.
16. O maginé stribate distanta dintre doui localititi = 90 km in 1 h 30 min.
~ Este posibil ca un camion si striabati aceeasi dlstanga intr-un urnp mai scurt cu
40 minute ?
17. Un remorcher parcurge distanta d dintre doud localita;i situate pe malul unui
fluviu, in timpul #, = 1 h la dus i in timpul £, = 1 h 40 min la intors, viteza lui
fatd de api fiind mereu aceeagi v =24 km/h. S se calculeze:
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TEST 1
1. In care dintre cazurile de mai jos au loc fenomene mecanice:
a) dizolvarea zaharului intr-o ceasca cu ceai ; '
b) ricirea ceaiului din ceasci ;
¢) ciobirea cestii lovita din gregeals ;
d) reflectarea cestii intr-o oglind3 ;
e) ridicarea cestii de pe masi pe un raft 5
f) spalarea cestii cu detergent.
2. Graficele miscérii a dous mobile sunt prezentate in figura 13. De ce pentru al
doilea mobil, dreapta nu pleaci din punctul O ? Ce reprezinta punctul P ?
3. Un avion pleaci la ora 8 din orasul 4 §i aterizeazi in oragul B dup# un zbor
de 5 ore si jumitate. La intoarcere, pilotul mireste viteza avionului cu 10% §i
obtine astfel viteza de 880 km/h, ajungand inapoi, in orasul B, la ora 20. Care.
este distanta dintre cele doui orage ?

ANd (km)

4777y ' P i
1 \

3[ ! —

L 4 5 AL
2 ! 0

! B al
! C

7
0 2 4 ¢ 8 #(min)
Fig. 13 \ Fig. 14

4. Explicati de ce apa dintr-un vas sau supa dintr-o farfurie se poate revirsa
cénd vasul este tras brusc.

5. Dacd suspenddm un corp de masi m de un dinamometru, arcul se intinde cu
Al;. Cénd se agatd doui corpuri din acelagi material ca primul, dar fiecare de
volum dublu, de arcul. unui alt dinamometr u, acesta se intinde cu AL, = Al—’-
(figura 14). De céte ori este mai mare constanta celui de al doilea dinamometru
fata de primul ?

6. Intr-un atelier s-a cerut redesenarea unei schife la o scari mariti de n = 4 ori.
De céte ori este mai mare aria hartiei pe care trebuie executat desenul fata de
aria schitei mai mici ?

-

Subiectul = 1 2 3 4 5
Punctajul 1 1 2 2 1,5 1,5 1
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TEST 2

1.In care din cazurile de mai jos au loc fenomene mecanice:
4) pornirea unui autobuz din statie ;
b) deplasarea autobuzului intre dou statii ;
c) aprinderea becurilor din autobuz ; '
d) reflectarea unui autoturism in oglinda retrovizoare a autobuzulux ;
e) incilzirea motorului autobuzului ;
f) perforarea biletului de calatorie ;
g) deschiderea sau inchiderea usilor autobuzului. :
2. In figura 15 sunt prezentate graficele migcérii a ‘doud mobile pentru 3 cazuri
diferite.

d (km) A4 (km) 4d(km)
5 51 51
4 4 P 41 1
34 3 p--mmy . 3t
2 78 2} 2
1 1 21 1l

R : N ~ o ~
0 5 10 15 f(@in)0 5 10 15 (fn) 0 5 10 15 t (min)
a) \ b) c)
Fig. 15

Spuneti pentru fiecare caz: \

a) ce fel de miscare au cele doud moblle ;

b) la ce distanta de punctul de plecare se intilnesc ele ;

¢) dupa cét timp de la plecare are loc intilnirea. "
3. Un camion a parcurs distanta de 135 km in timpul de 3 ore. Pe o pormme din
drum in care se executd lucrdri de amenajare, viteza camionului a fost de
30 km/h, in testul drumului a circulat cu 60 km/h. Cat timp a trebuit sa-si reduca
viteza gi ce distanta a parcurs cu aceasta viteza ?
4. Cum exphcagl faptul ca puteti scrie din nou atunci cand scuturafi stiloul care
nu mai scrie pentru ¢a l-ati lasat deschis ? Cum tineti stiloul cénd il scuturati ?
5. O sferi'de volum ¥ are masa m; = 2,7 kg. O alta sfera are acelasi volum V' si
greutatea G, = 85 N. Care dintre sfere are densitatea mai mare si de cate ori fad
de cealaltd ?
6. Un balon lasat liber incepe’ sa se. ndxce in acest caz Pamantul nu mai atrage
balonul ? :

Swbiectal | - | L | 2 | 3 | 4 [ 5 ] 6
Punctajul | 1 1 [ 2 | 2 | 2 | 1 i
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TEST 3

1. Este suficient ca, pent:ni a deveni marime fizicé, o anumiti proprietate a unor
corpuri sa satisfaca un criteriu de ordonare (s poata fi masuratd) ?

5. Pe o banda transportoare care urca cu viteza v; = 1,5 m/s a fost pus un corp
(fig. 16). Acesta aluneca in jos cu viteza v; = 0,7 m/s fata de banda. In cét timp
ajunge corpul sus, dacd lungimea benzii este I=10m? ‘

Fig. 16 |  Fig. 17

3. Migcarea unui parasutist care coboard cu viteza constanta a fost urmarita de la
sol. Timpul de coborare a paragutistului a inceput 3 fie cronometrat de un
observator cind unghiul fatd de orizontald sub care era vazut paragutistul a
devenit 45°. Cu ce viteza a coborat, daci timpul cronometrat a fost Az = 22 s, iar
distanta dintre observator si punctul de aterizare d =200 m (fig. 17) ?

4. Un autoturism parcurge distan{a dintre localitatile 4 si Bin timpul £, =6 h. La
intoarcere, soferul mareste viteza autoturismului cu 20 % si ajunge inapoi in
localitatea A dupa AT=11h30 min de la plecare. Calculafi timpul de stationare
a masinii in localitatea B. ‘

5. Daca suspendam un corp de masa m = 1 kg de un dinamometru,” arcul
acestuia se intinde cu AL = 12 cm. Un copil trage de arcul aceluiasi
dinamometru si 1l intinde cu AL, =9 cm. Ce forta a dezvoltat copilul ?

6. In figura 18 s-au trasat graficele deplasarii in functie de timp pentru doud
vehicule. Care dintre vehicule a avut viteza mai mare ? : .

d,1\

MSubiecnl | - [ 1 [ 2 34 7 [ 5 | 6%‘
[ Punctajul | 1 1 | 2 2 1|2 |1
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TEST 4

1. Graficul deplasarii unui vehicul este redat in figura 19. Spunefi cum se misca
vehiculul pe cele trei portiuni distincte ale graficului si calculafi viteza medie pe
intregul parcurs de 40 km.

d (km) C d
B : /
]
1 B/ |
“““ i
20| /i ! :
AR
wf/ | : E
[} I ) X -
[} , | N > i ! N >
0 10 20 30 40 50 60 t(min) 0 ot
Fig. 19 Fig. 20

2. Un célator dintr-un autobuz care se migcé cu viteza v;, misoara durata Aty cét
trece prin fata lui un tren ce se deplaseazi cu viteza v, > v; in acelasi sens. Daci
trenul ar fi mers in sens contrar autobuzului, durata Az, era mai mici sau mai
mare decat Az, ? :
3. Doua autoturisme pornesc 31multan din acelasl loc si merg in aceeasi dlrectle
si in acelasi sens, cu vitezele v, = 72 km/h §i v, = 84 km/h. Dupi At = 6 min, din
acelasi loc porneste un al treilea autoturism care, dupa ¢ = 48 min de la plecarea
primelor doui se afla la mijlocul distantei dintre ele. Care este viteza celui de-al
treilea autoturism ? Identificati cele trei autoturisme in graficul din figura 20. -
4. Cautati afirmatia falsa din fraza ce urmeaza:
Interactionand cu un corp B, corpul 4 poate:

A. si fie deformat elastic ;

B. si fie deformat plastic ;

. C.sacadi;

D. si se ridice ;

E. sd rimana in repaus ;

F. sd fie oprit.
5. Cum puteti determina densitatea unei arahide (alune) ?
6. Cand scaunul pe care stati este tras brusc intr-o parte, v dezechilibrati

aplecandu-va: A. in aceeasi parte in care a fost tras ;
B. in partea opusi ;
C. in fata.
Subiectul | . — 1 2 3

Punctajul 1 2 2 2 1 1 1
/.
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I Starea de mcﬁ!zu‘e auni corp se. modlﬁcé
LERGTERIRY A. humai prm contactul cu un termostat ;
. - B. numai prin interactiunea cu un alt corp ;
C. fari a fi necesard interacfiunea cu un alt corp. :
- 2. Cum se schimba starea de incilzire a

MNtemp (°C) _ unui corp, prezentatd in figura 21,prin
S : | " variatia in timp a temperaturii corpului?’
307 ! 3. Prin dilatare, laturile unui cub au

[ E crescut de » = 1,1 ori. De céte ori s-a ~
20 : marit volumul cubului 7

4. Cu cét a variat greutatea une1 bare de .

10 alama de volum ¥ = 25 cm’, daca in:.

1
1
1
1
L
t
L}
|
-+
1
!
]
]
]
I
1

|
-
O : N urma racirii volumui e1 a scazut cu:
01234567 tmpGmn) 02%? i
Fig. 21 - ‘5. Daci turndm rapid apa fierbinte i
vase de. sticla cu perefi mai grogh.
(cristal), riscim ca vasul & crape. ¥
Cumva explicati ? =~
Subiectul | - 1 2 3. 4 -1 5

Punctajul 1 2 |15 1,5 2.1 2
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